

为广丰打造新城区、决战新工业、实现新跨越 谱写高质量跨越式发展新篇章而不懈奋斗！

——《政府工作报告》摘登

2018年工作回顾

过去的一年，是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年，是实施“十三五”规划承上启下的关键一年。一年来，在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，全区上下紧紧围绕“打造新城区、决战新工业、实现新跨越”的目标，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持新发展理念，凝心聚力、攻坚克难、砥砺前行，统筹做好稳增长、促改革、调结构、优生态、惠民生、防风险等各项工作，较好地完成了全年目标任务。完成生产总值403.1亿元，增长9.6%，是全市唯一一个突破400亿元的县（市、区）；财政总收入51.86亿元，增长11.2%，是全省九个突破50亿元大关的县（市、区）之一；税收收入41.5亿元，增长11.8%，占财政收入比重80%；规上工业增加值增长9.1%；固定资产投资增长11.4%；社会消费品零售总额75.48亿元，增长12.4%；限额以上消费品零售总额25.5亿元，增长20.9%。三大产业比重调整优化为5.7:50.45:43.85，三产较去年提高4.06个百分点。再次荣获“全国综合实力百强区（第81位）”、“全国投资潜力百强区（第18位）”，连续四年成为江西省唯一的“双百强”市辖区。获评2015—2017年度“全省发展非公有制经济先进县（市、区）”。在2018年度全市经济社会发展和社会建设情况巡查考核中，我区再次荣获全市第二、县（市、区）第一的好成绩，新设置的单项奖中获得了生态环境保护工作全市第一、宅基地改革工作全市第二、村级集体经济发展工作全市第三、综合考评连续四年稳居全市县（市、区）第一的领先地位。

一年来，主要做了以下几方面工作：

★加快产业优化升级，产业质效显著提升

新型工业持续壮大。电子信息、先进机械制造、新材料三大主导产业加速集聚，成功引进了总投资20亿元的金酷电子、总投资20亿元的盈盛科技、总投资10亿元的和烁薄膜新材料等一批高新技术项目。富荣电子二期、华凯丰二期、柘阳LED等一批工业项目竣工投产。烟厂易地技改、台鑫钢铁大修、芦林纸业等一批技改项目全速推进。积极创建国家级高新区，申报报告已由国务院批转至科技部排队审批。大力推进标准厂房建设，全面完成市下达的目标任务。全年新增规上工业企业28家，总数达182家，规上工业主营业务收入增长17.69%。上饶高新区获评2018年“省级园区循环化改造试点”、江西省第二批“大众创业万众创新示范基地”、2017年度“全省‘两率一度’先进工业园区”。

现代农业持续发展。“果茶蔬”三大主导产业不断壮大，总面积突破35万亩。其中，马家柚种植面积突破17万亩，已开发出柚皮精油、柚子白兰地和柚纤维环保纸巾等深加工产品。成功举办大美上饶（广丰）“万人品柚”乡村旅游文化系列活动，央视《美丽中国乡村行》、《食尚大转盘》等栏目对马家柚进行了专题报道，马家柚“东柚”品牌影响力不断提升，品牌价值突破

6亿元。全年新增土地流转面积1.2万亩，总数达10.67万亩，土地流转率达36.37%。建成高标准农田3200亩。全区“三品一标”农产品总数达46个。新增规模以上农业龙头企业22家、农民专业合作社171家、家庭农场100家。荣获“全国农村一二三产业融合发展先导区”、“全国农村创业创新典型县范例”称号。

现代服务业持续繁荣。商贸业持续发展，天虹国际、红星美凯龙两个大型商贸综合体项目快速推进。文化产业影响力不断提升，成功举办第二届上饶文博会，现场交易额达4000万元。旅游业加快发展，铜钹山婚姻民俗文化村、小丰驿站小镇等一批独具特色的秀美乡村旅游点精美呈现，新增国家3A级景区1个、省4A级乡村旅游点2个、3A级乡村旅游点8个。全区旅游接待人数、旅游综合收入分别增长27%、24.5%。获评2017年度全省旅游产业发展先进县（市、区）。金融业稳步发展，年末存、贷款余额分别达277.64亿元、205亿元，分别增长10.82%、22.76%。渝网科技成为全市唯一一家“新三板”挂牌上市的互联网企业。电商、总部经济等新经济新业态持续壮大，新增农村电商服务站31家，省级贫困村电商站点实现全覆盖；高新区及城南总部经济基地新增入驻企业40家，总数达118家；全年电商交易额达95亿元，总部经济实现税收9600万元。土地经营成效显著，全年完成征地2601亩，报批3015亩，盘活存量用地650亩，处置闲置用地410亩，实现土地收益20亿元。

★统筹城乡一体发展，宜居环境加速打造

基础设施不断完善。路网方面。上浦高速启动建设。广信大道一期、政通路、府东路、桑园东路、铜钹山大道西延段等一批路网竣工通车。建成农村公路61.5公里，获评江西省第三批“四好农村路”示范县。公园方面。西溪河湿地公园、城中公园等5个公园建成开园。桥梁方面。夏阳桥、迎宾桥、姚西桥、军潭二桥4座桥梁完成建设，改造农村危桥5座。电力方面。完成1座22千伏变电站、3座11千伏变电站抢点布局前期工作，同步推进城市电力管廊通道建设，农网工程全面开工，新建并投运35千伏桃排线。水利方面。投入3.5亿元，全面完成18个农村饮水安全巩固提升、103口重点山塘整治、5000亩高效节水项目。公交出行方面。投入1200万元，购置10辆新能源汽车，新开通2条环城公交线路。

城区环境不断优化。投入20.4亿元，谋划和推进了68个城市功能性项目。有序完成了东街区、湖沿片区、徐家弄以西片区1450户18.39万㎡棚改征收任务，建成棚改安置房846套。深入开展“百日攻坚”净化行动，全面推进“拆三房治四乱”、非法营运黄包车等16项专项整治行动，累计拆除各类违建面积27万㎡，退出销毁非法人力三轮车680余辆，清除各类违规广告牌8000余处。投入3200万元，新建污水管网10.8公里，污水处理率达95.16%。全面完成西关街、丰溪唐韵步行街、排山路、东街背街小巷等区域的综合整治提升。

农村颜值不断提升。投入3.83亿元，完成362个新农村点建设，改造房屋外立面52万㎡，农村危旧房1428户，硬化维

修道路213公里，修整、新建排水沟渠、下水道75.6公里，改水改厕9400户，建成户外活动场所55个，拆除“三房”16.7万㎡。土地开发整治成效显著，全年立项611个，总面积近3万亩，已建成验收1.5万亩，已报备4676亩。持续推进农村生活垃圾专项治理，建成垃圾中转站8座，收集转运站点59个，全区所有自然村建立健全了长效保洁机制，农村生活垃圾有效处理率达95%以上。

生态优势不断巩固。坚决打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，认真落实河长制、湖长制、林长制，深入开展长江经济带“共抓大保护”攻坚行动。狠抓中央环保督察“回头看”问题整改，53件环境信访件已办结51件。城区56个在建项目全部安装除尘设施，拆除各类养猪场318家，砂场39家，砖瓦窑、滑石窑92座。大力实施国土绿化工程，完成造林1.53万亩，超额完成省定目标任务。扎实开展“百日护渔”专项行动，查处非法电鱼违法行为112起。圆满完成消灭劣V类水工作任务，全区河流断面水质达标率100%，城区饮用水达标率100%。PM2.5平均浓度27微克/立方米，城区空气质量优良率94.6%。我区获评江西省第二批“绿色低碳试点县（市、区）”，铜钹山国家森林公园荣获2018年“中国天然氧吧”、江西省首批“低碳旅游示范景区”称号。

★强力推进改革开放，发展动力高效凝聚

重点改革持续深化。机构改革基本完成。政务服务“一网、一门、一次”改革成效明显，累计梳理“最多跑一次”或“一次不跑”事项634项，“一网通办”事项662项，新增“立等可取”即办项目9项，区本级依申请类事项网上可办率达60%。深入推进降本优环境专项行动，全年为企业减负4.2亿元以上。工业投资项目审批时限缩减至50个工作日以内。稳步推进殡葬改革，建成乡村公益墓地201处，累计迁坟18270座，生态修复3640座，火化率实现100%。全面推行宅基地改革，创新农村土地“择位竞价”“地票”制度，出让土地5万余㎡，收益超1亿元。创新存量用地开发利用模式，消化“批而未用”土地1300亩，批而未用率下降9.3个百分点。有序推进农村土地承包经营权确权登记颁证工作，全面完成集体资产清产核资，累计确权14.72万户29.07万亩。扎实推进商事制度改革，深入实施“三十九证合一”，大力推广应用电子营业执照，全年新增各类非公经济市场主体6974户，增长26.24%。

招商引资成效显著。全年共引进工业项目25个，合同签约资金98.54亿元。其中，亿元以上项目20个、5亿元以上项目4个、10亿元以上项目2个；“厂商回归”项目18个，合同签约资金76.9亿元。全区2000万元以上项目进资60.59亿元，增长8.5%。实际利用外资1.31亿美元，总量位居全市县（市、区）第一。

创新创业氛围浓厚。鼓励引导企业自主创新，加大“财园信贷通、科贷通”扶持力度，全区专利申请量513件、授权量391件，分别增长10.7%、34.3%。新增高新技术企业26家，科技型中小企业完成入库42家，均位居全市县（市、区）第一。新增省级工程技术研究中心1家、省级知识产

权（专利）孵化器1家、省级科技孵化器1家、省级众创空间2家、市级工程技术研究中心3家，各类科技平台和创新载体总数达22家。累计发放个人创业担保贷款9637万元，扶持创业708人，带动就业2812人。

★尽心办好民生事业，幸福指数持续提升

脱贫攻坚扎实推进。深入开展脱贫攻坚春季攻势、夏季整改、秋冬会战专项行动，切实抓好中央、省脱贫攻坚反馈问题整改。创新开展马家柚特色产业扶贫，为贫困户种植、认购马家柚树苗近10万株，挂果后可为贫困户人均每年增收1000元以上，该做法作为上饶市唯一的产业扶贫典型案例上报国务院扶贫办。严格落实教育扶贫、健康扶贫各项政策，全年教育资助减免金额达935万元，“医疗五道保障线”累计报销金额达8066万元。累计投入扶贫资金3.2亿元，完成2个省级贫困村、3个县级贫困村退出任务，1104户4595名贫困人口实现稳定脱贫，贫困发生率降至1.31%。城镇困难群众脱贫解困工作全面启动。

社会保障更加有力。全年投入民生资金54.71亿元，占一般公共预算支出86.5%，增长20.2%，是历年来民生投资占比最大的一年。养老、失业、工伤、生育、医疗等社会保险覆盖面不断扩大，参保总数达134.59万人次，超额完成年度计划任务。城乡最低生活保障标准每人每月分别提高到580元、340元。加强就业培训，免费培训家政服务、马家柚种植等各类人员3295人次，新增城镇就业5224人，转移农村劳动力9635人。城镇居民人均可支配收入达36903元，农村居民人均可支配收入达16541元，分别增长8.9%、9.3%。

社会事业加快发展。投入5亿元，一年内完成上饶卫校项目建设，实现了广丰中等专科学校的“零突破”。南屏中学、恒立中学、贞白小学、城中小学、城北小学、萃始小学、第十四小学、高新区小学、特殊教育学校、芦林学校改扩建项目10所中小学校建成使用，新增学位1.92万个。全面完成城中幼儿园、区幼儿园改建、芦林中心幼儿园改建项目，五都、东阳、洋口、霞峰等4所公办幼儿园建成使用。2018年高考二本以上人数创历史新高，全市成绩排名前十名的学生中广丰占三名，连续两年有学子圆梦清华，教育质量跃升全市第一方阵。医疗设施不断完善，区人民医院内科大楼、区中医院中医药大楼完成主体工程建设，妇幼保健院、华山医院项目加快推进，五都、洋口、吴村3所乡镇卫生院完成主体工程建设。区图书馆、文化馆主体工程已完工，档案馆、老年活动中心、青少年活动中心、网络信息中心、应急预警信息中心建成使用，各乡镇（街道）综合文化站整改工作全面完成。

社会大局保持稳定。第十届村（居）委会换届选举工作圆满完成。安全生产“十大专项整治”行动和“企业主体责任强化年”活动扎实开展；投入2.81亿元，52家烟花爆竹企业平稳有序关闭退出；12家煤矿企业全部关停。扫黑除恶专项斗争纵深推进，摧毁黑社会性质组织1个，恶势力犯罪集团4个，恶势力团伙1个；全区刑事警情、八大类暴力犯罪分别下降22.8%、20.5%。狠抓信访维稳，（下转5版）